

深入贯彻落实长江经济带、长三角区域一体化发展国家战略,坚持绿色发展、协同发展、特色发展——

海永:奋力打造海门高质量对接上海“第一窗口”

乘坐崇海汽渡一路向南约15分钟,就到达了位于崇明世界级生态岛上的海门区海永镇。永临码头堤岸两侧“共抓大保护不搞大开发 绿水青山就是金山银山”的两行大字在江水的映照下格外醒目,仿佛在诉说着这里从一片滩涂到环境变美、经济发展、百姓生活富足背后的生动故事。

海永镇北依“黄金水道”长江,区域总面积14.88平方公里。近年来,该镇深入贯彻落实长江经济带、长三角区域一体化发展国家战略,坚持绿色发展、协同发展、特色发展目标,做大做强“精致农业、高端文旅、创意会展、康体养生”四大特色产业,强化与上海崇明区的合作共建,实现了生态发展与经济发展融合并进、比翼齐飞,成为了崇

明岛上的一颗璀璨明珠。

全国休闲农业与乡村旅游示范点、全国“美丽乡村”创建试点单位、中国最佳生态休闲旅游目的地、国家级卫生镇,这四个“国字头”荣誉的相继摘得,就是这颗璀璨明珠的最好证明。

奋起新时代,潮涌谱华章。海永镇党委书记赵永伟说,今年是“十四五”开局之年,海永全镇上下正围绕创建国家级生态文旅小镇“一个目标”,突出高质量发展和绿色生态“两个关键”,抓好稳定、发展、生态、民生“四项重点”,奋力打造海门高质量对接上海“第一窗口”、长三角中央公园高端服务业集聚区。

01 农文旅特色发展,打造实力海永

缤纷六月,风和日丽。海永镇奥伦达部落、福美农场、忘忧花园等多个农文旅项目迎来旅游旺季。“几乎每个周末、节假日这里都是客满的。”奥伦达部落客房经理赵薇说。

海永镇位于崇明岛,北依长江。特殊的地理位置,如何发展经济?近年来,海永镇党委政府将发展聚焦到了农文旅融合特色发展上。以创建国家级生态文旅小镇为目标,着重发展精致农业、高端文旅、创意会展、康体养生四大特色产业,推动实现经济高质量发展,农民生活富裕富足。

引进产业项目,土地是保障。2017年开始,海永镇着力推动全镇村民土地流转。到目前为止,已流转土地5576亩,流转率达81.56%。

有了土地,再加上上海永镇党委政府的大力招引,政策支持,这几年,奥伦达部落、福美农场等一大批高端农文旅项目涌入海永镇。

奥伦达部落是天津盛诺金投资有限公司经营10多年经营,精心打造的以高端社群文化为特色的品牌。2017年下半年,该项目落户海永镇,共计1500亩,重点发展生态旅游、文旅农业项目,为长三角地区唯一一个高端人士的旅游度假景区。6月中旬的一天中午,我们走进奥伦达部落,只见这里的

梦想博物馆、房车民宿酒吧、儿童娱乐区、景观花海、生态大棚示范区、多功能区等已对外开放,数名来自南通市区的游客正在民宿内休息。

与奥伦达部落一条道路之隔,东部就是1800亩的福美农场项目。

这是一个高端农业项目,该项目以经营香氛为主,将一二三产融合发展,通过种植迷迭香、薰衣草、薄荷等农产品,加工提炼精油、纯露,生产香氛、手工皂等,再进行销售。“来奥伦达部落游玩的人,总会到福美农场转一转,带一点香氛回去。”海永镇农业农村和社会事业发展局局长施海东说,这两个农文旅项目,相互带来人流量,促进了各自产业的发展。

随着奥伦达部落和福美农场这两个大型农文旅项目的落地、发展,去年,1000亩的奇异莓项目、700亩的忘忧花园项目也相继开建。奇异莓项目位于该镇通江路居委会,是南通地区单体规模最大的奇异莓种植基地,该项目负责人介绍,奇异莓集合了猕猴桃和枣子的特色,洗净可直接食用,营养价值高,今年秋天第一批奇异莓即将挂果。忘忧花园项目以萱草为主题,有主题景观区、博士工作站、研发中心、精品民宿、草坪婚礼广场等,目标打造集萱草品种研发、种苗培育、种植扩繁、应用推广、观光旅游、科研教育为一体的产学研旅

今年以来,海永镇正加快推进紫玉时尚农林生态园、七彩云南华东销售总部、婕珞芙芳香花园等一批成熟度高的意向项目,实现谈项目早签约,签约项目促落地,落地项目快推进,为全镇可持续发展注入源头活水。



奥伦达部落



福美农场



东洲玫瑰园



萱草园

02 优生态绿色发展,打造美丽海永

走进海永镇,主干道永隆路两侧红彤彤的月季花开得正艳,多名村民带着孩子在沙南村新修建的公园内休闲嬉戏,俨然一幅秀美、和谐的生态田园乡村美景图。

近年来,以“花香海永·生态小镇”为发展主线,海永镇重点聚焦绿化美化、水环境整治以及拆违拆旧拆破“三拆”等工作,全面提升镇域生态环境,刷新居民生活幸福感。

全力推进绿化工程建设。海永镇完成沿江生态林绿化景观工程316亩,大力实施“花卉廊道”景观改造计划,完成主干道绿化提档升级2.2万平方米,打造镇域景观节点1.4万平方米,全镇处处绿树成荫,林木覆盖率达到37%。“我们沿主干道永隆路栽种树状月季7000棵,沿常东路栽种海门市树——榉树,在向华路栽种银杏树,同时科学规划这些道路节点的景观建设,譬如建设小公园、小步道,将这3条道路打造成景观大道,实现处处有景、路路有花的生态新海永。”海永镇规划建设负责人黄凡说。

去年,海永镇还全面推进沙南村向海湾人居环境示范点建设,促进绿化再提升,环境再改善。吴玉珍等多

户人家不仅统一建成白墙灰瓦的徽式建筑,房前屋后也变成了菜园、果园、花园“小三园”,村子入口处还打造了近100平方米的休闲公园。“这几年我们这里环境越来越好,越来越美,走到哪里都是景观,仿佛住在了大花园里。”向海湾片区居民朱建华说。

与绿化工程交相辉映的,还有水环境整治工程。

海永镇境内沟河密布,纵横交错。近年来,该镇不断强化治水举措,着力抓好水污染治理、水生态修复、水资源保护等重点工作。

实施全镇河道活水畅流工程和河道生态治理工程,先后投入700余万元,实施鸽龙港河等人江支流疏浚护岸工程以及村级河道整治,清淤土方16.7万立方米,打造生态护岸2.2千米,新增绿化面积4000平方米,有效提升入江支流水质和生态环境水平。

“今年,我们投入2000万元,实施鸽龙港河景观提升工程,新建河道护岸2.42公里;建设滨水广场景观节点3处及沿河景观亮化,打造特色水韵风情街区。投入3000万元,实施沙南村、永北村两个示范村河道综合治理工程,整治等级河道13条,生态护岸18公里,村级宅沟宅塘10.8公里,新建

绿树林荫,芳菲尽染,是南通地区为数不多的天然氧吧。一位经常来海永采风的摄影人士这样评价道。

近日,海永镇组织30余名党员干部到崇明区开展“毗邻党建”——红色走学活动。大家参观了乡村振兴示范村范村西镇北双村的共享菜园、月季园、玻璃温室、田间客栈等特色文旅项目,从中学习发展经验。“海永的产业发展定位与北双有异曲同工之处,我们通过学习,汲取精髓,回去后更好地发展本地农文旅产业。”海永镇党委组织委员潘秋梅说。

近年来,随着长三角地区一体化发展上升为国家战略,位于上海崇明岛上的海永镇,坚持以党建纽带串联毗邻崇明,强化与崇明在产业、基础设施、公共服务等各个方面的协同发展,推动生态环境联防联控、基础设施互联互通、公共服务共建共享,加快融入一体化发展生态圈,助推高质量发展。

共建交通出行“便利网”。海永镇对接崇明区镇,推动了北横运河大桥桥梁拓宽、海长路崇海交界处道路硬化美化等民生项目的实施,切实改善了省际交界道路状况,提升了两地百姓南北出行的便利度,打通了内外通行的“便利网”。

共织联防联控“安全网”。为有效推进沪苏两省边界社会治安工作,海永镇与崇明毗邻区镇建立了警务联勤联动机制和会商通报机制,多次联合开展普法宣传、矛盾化解、信维稳、重大活动安保等工作,共同维护省际边界社会和谐安全稳定。特别是在疫情防控期间,与崇启两地采取“大数据+网格化+联动统筹”方式,对连接崇明区的主要道口持续做到精准管控,严格落实“两查一测一提醒”,共排查过境车辆7600余车次,排查人员33000余人次,确保疫情防控无盲区,同岛保安全。

共享服务群众“互联网”。海永镇与崇明毗邻区镇共同成立就业服务联盟,服务好辖区企业用工需求和失无业人员求职愿望,联合举办“春风行动”专项招聘会、就业信息发布会等,合力解决劳动力求职难和企业招工难的双向难题。聚焦江海文化、垦拓文化、知青文化,积极参与各项具有传统文化和海岛特色的趣味运动会、农民丰收节等活动,在情感交流中搭建民心“互联网”。

把握崇明世界级生态岛建设机遇,海永镇还与崇明区签订《生态立岛跨区域合作共建协议》,积极推进跨区域污染转移联合处置、环境质量监测信息共享、突发环境事件信息通报和联动应急机制建设,形成“五联一体”的生态环境联保共治及“五镇联动”的毗邻乡镇共管体系。目前,海永各基层党组织已常态化与崇明毗邻区镇党组织对接开展秸秆禁烧、农药废物回收、河道疏浚等环境治理多项行动。

海永镇不断通过补齐基础设施短板,实现与崇明区指标深入对接。联想社区便民服务中心、新时代文明实践所、镇消防站相继投入使用。海永学校慧化楼、为民服务中心等民生工程加快建设。农民集聚区的物业管理水平也大幅提高,群众性精神文化活动丰富多彩,基本公共服务功能进一步健全完善。水、电、污水纳管与崇明区实现全面对接。

“由于海永与海门隔着长江,很难从海门的自来水厂直接接管供水,所以原来都是喝的深井地下水,自从纳入崇明区域供水主管网工程,我们终于喝上了干净的长江水。”沙南村村民吴玉珍说,在海永生活多年,近年来越来越觉得海永人和崇明人的工作、生活融入到了一起。

本报记者 陈静
本报通讯员 张林杰
本版图片 海永镇政府、许从军

与崇明协同发展,打造魅力海永

